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Egy pár szó a falusi szülökhez.
Sok szépet, okosat és jót tanulhattak már kel­

métek atyámiiai! ezen újságból, de a dolognak semmi, 
vagy igen kevés sikerét látom. Nevezetesen több Íz­
ben intettek kelmetek arra, bogy gyermekeiket isko­
lába jártassák, hogy embert csináljanak belőlük, hogy 
minden kis ékért ne fogják őket el az iskolától; de 
bízott csak faira hányták a borsót, föl sem vették 
kelmetek az egész dolgot, ollyban vették, mint össze! 
a molnár, lm rászólnak, hogy siessen már. Én tehát 
édes falusi atyámiiai, még egyszer kelmetek szájába 
rágom az egész dolgot : de ha aztán még erre sem 
bajt kendtek, ha ezután sem küldik gyermekeiket is­
kolába, vagy ha elküldik is amúgy ..haj kénytelen 
nem örömest“, de csakhamar megint kifogják onnan 
őket; akkor aztán ne mást. csak tulajdon gondolatlan­
ságukat kárhoztassák.

Hogy pedig ajtóstól ne rontsak be a házba, hát 
körmén kezdem a dolgot. Legeslegelsőbb is elmon­
dom kendteknek, mi az az iskola? Nem egyéb az a- 
tyámliai, mint tanuló-hely, a hol az ember minden 
szépre, jóra, és üdvösségeire betanittatik, azon hely, 
hol a tudatlan gverkőcze, mint durva kender a tiló j 
alatt, kipozdorjásztatik. Ne higye kelmetek tehát, hogy j 

valaki okosnak születik; ne vélje kelmetek azt, mintha 
az okos, a tanult, pallérozott ember úgy nőne mint a 
gomba, kibújik ott is. hol nem ültetik! Lássák jó a- 
tyámíiai, születésekor' a gyermek ugy-e bár sirásnál 
egyebet mit sem tud ? későbben. midőn már növek­
szik, megint csak annyit tud, a mennyit tudtak azok, 
kik közt forgolódott. 11a tehát nem küldik gyerme­
keiket kelmetek magoknál okosabb ember keze alá: 
hát bízott annyit fog az tudni, mint kendtek sze­
gény fejők! Hol van pedig ezen okosabb ember? —

az iskolában. Ebből már világos lehet kelmetek előtt 
hogy mi az iskola? némikép sejdithetik azt is, hogy 
miért kell a gyermeket oda küldeni, hoey t. i. emb "t 
csináljanak ott belőle? Egyébkint ezt még apróbbra 
meg kell rágni, ezt még sűrűbb rostára szükséges 
vetni. I

Ugy-e bár édes falusi barátom, midőn valamelly 
okosabb szót ball kelmed, ugv magában sokszor fölsó­
hajt „hejh! bár csak én is igy tudnék beszélni! bár 
csak az én apám engem is taníttatott volna!“ Vagy 
ugy-e bár restel skend minden bankóval a nőtároshoz 
futni s kérdezni : ha 10, vagy 5-öt nyomtak-e reá ? 
No már atyámfia ha ez igy van; ha igy érez és be­
szélget kend önönmagáról az eső után : ugyan miért 
nem kajarint hát egy szűrt gyermeke nyakába az eső 
előtt? Ha kend neheztel apjára azért, mert olvasni és 
irni nem tanította, kend miért nem küldi gyermekét az 
iskolába?. . . Ua kelmed sajnálattal emlegeti apja ha­
nyagságát, miért nem szorgalmatos tulajdon gyermeke 
iskoláztatásában ?

De meg csak gondolja el az ember : milly csú­
nya dolog az, midőn néha az egész faluban nem ta­
lálhatni bírónak való embert?! Vagy milly rendes az­
tán, ha tesznek egy ollvat, a ki nem ismeri az írást! 
Jő egy passes, vagy átestatum, a nőtáros oda kapa­
rintja alá a bíró nevét is : és midőn odaadja, hogy csi­
náljon kéz-keresztvonást, hát azt sem tudja, hogy 
hajszra kell-e fogni a kalamust vagy csára; s igy 
megesik, hogy oda karmol az ülvén szegény egy ke­
resztet, a hol már igy szól az Írás : „és a többi Es­
küdtek.“ . . .

Hanem gyerünk még tovább. Ugyan nem ta­
pasztalta-e már kend jó atyámfia, hogy milly sok kárt 
okoz a tudatlanság? Erre csak röviden egy példát 
mondok el. István gazda eladta gyapját Iczik zsidó­
nak, ki is midőn fizetni akarna, amúgy zsidó tempóra 
igy kezdi számolását : kend István gazda kap tőlem
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gyapjúért lU forintot; de kendnek egy kis restanliája
- ezt majd leszámolom. S ezzel előveszi az a- ! 

(Kiskönyvet. s Istvánnak igy számol Lelőle : «» meo- 7 ' 
:;z ["[ ls '<<<'? :í- Vs: 28 meg ti az 31; s ezzel 
■’ - 1 “;-:l 1 ILnz,i!í a iO-bu.!. pedig csak 31-et kel—
; ' í ::'- V' de l;‘:i :,|l|(ilf üt a szegény tanulatlan !
i-lv7‘ ; 1,0 Kl lenne k'T s elszámolni a sok kárt, mit 
a tudatlanság okoz.

Pityet mondok. .Nemde, mikor már őre»- 1 
•/,K,'z ‘;!iI cr;,s # lármás daridója unalmassá

■ J • < inen nehanéha. leginkább tigy ünnepeken 
önyvet. vagy épen ezen

újság ,1 .-kivenni. ab-
; v:l-y I-á'is/úval másnak is olvasgatni?
1 • ' i;,‘ L,'-v oh:--!;«! öreg korában az. ki fiatal
uoraban nem tanult ?

Kzen "kokmii fogva tehát azzal kotok csontot ’
: ' ‘-ere '■ hogy halasztás nélkül küldje ke!- '

“ - 1 -; el iM'í'.eit az iskoláim, honv ií! (a—
- oh :‘>as, irás. számolás, gyönyörű,

■ ,/. > t- .'/hk'éges mesterségét!
. ' ’ alya.niiui azon egy par sző. mit hozzátok 

' : 1<lfl sz.m i ik mi. Tu lom . ho»y száz
- r/':z ‘t't h,letek túl majd, ineljyek benneteket 

"■••"‘:ckneii iSkokiba Valii járlalásában hátráltat-
' ju'rv:.i én már a ti okaitokat és majd |

• r J":>- h 1 a, .s! nem is majd máskor! Addig j
rai ... ikel í

Lakatos 1’ á i.

egyleteinek közgyűlése
Sünsteröen.

' ' : ! 'eiei.iek ti a t u d i k koz —
méltó az. öt előbbihez, 

" ighol el kezelt Vendégek so- 
■ • ' a rézi, jó Inni .Münster kaíholikus

lv‘ Már Mainzban a gőzhajó 
■ ' 1 ’ - kik Németurszág 

-- ‘ r -.Baden-or-
■ r f( ló sietlek. s kik-

- V-/.. ..ni.,! más követtek csatlakozlak.
• ■ í .i Nitiük. A haüiml vaspálya-

együtt s még mindig nj
il 1 ‘lkus ü-y«ek- Weslpbdia fő- 

: ;■ 'n' 1 Mtúzótl ünnepi lobogókkal már
V.7V 'V ;rvo-'árt jövevényeket, kik

^ban 1 ‘SÍ sobasagu nép által fogadtat- 
ar hal pedig, mint kedves vendé- 
52 k‘ Nem is tartott sokáig s a 

, °"ben ,k',rlu U'M"!o s tartózkodó münsteriek c=ak-
voltak .1

férfiakkal, kik közibök jöttek , legdrágább ügyükben, 
hitük s egyházuk ügyében munkálkodni. Egész .Mün­
ster ünnepi szint öltött. Alig volt híz. mellyen zászló 
nein lobogott, mellyel az egész kaíholikus Néinetlion-
1,1,1 e7'e!1 ‘'égi püspöki székvárosba sereglő követeket 
üdvözlők.

Meg sept. 20-án a küldöttek időleges illést tar- 
j totlnk, ezután pedig a miinsteri Ihus-egvlet ülésébe 

mentek át. A miinsteri kalb, egylet elnöke"szives sza­
vakkal üdvözölte a közelről és távolról érkező vendé- 

Lreke(. kijeién fel to oromét a vendégek n:u>y száma, de 
egyszersmind azon huzgöság fölött is, mellyel a n,„li­
sten polgárok ezen ünnepet magasztoséba" tenni se­
rénykedtek. Erre a miinsteri káplán, Kappe ura 
szöszeire lépett, s világos s átgondolt beszédben ki­
fejtette a kaíholikus egylet eszméjét, kijelelvén minden 
egyes lagnaK a magas feladatot , mellyel megoldania 
kell. Maim gróf S to 1 h e rg szólott, ki épen csak most 
tér vissza l rankhonhól s Belgiumból, honnan a ka- 
thohkus testvérektől baráti üdvözletei hozott. Elmondd 
egyszersmind azon szépet és jót, mire a kaíholika egy­
ház említett tartományaiban akadt, s miilv nagyszerű 
dolgokat mi veit olt a kaih. egyház a társadalmi'téreii 
, eszelett meg Ere user tudor Kölnből, ki a kölni
hírneves szekestemplomb.il hozott üdvözlet •[ Münster 
varosának, továbbá pedig megható, de majd ismét kc- 

: , e yes heszedeben, mellyel az egyház egységéről s a 
keresztény építészetről mondott, a hallgatóságot Jelke- 

I sedesre ragadta. Enapon az utolsó szónok ifeinrieh 
j tudor volt Mainzbói.

8tpt. 11 - ken a hajdani miinsteri székesegyliáz- 
• haii mondott ünnepélyes nagymis-' nyit. meg'a tár- 
j gyalusokat. A teaiplumhól a követek a székes-egyház 

, 1 7 h '11 y '„lu-le.e nagy terembe vonultak 
Kedves látván)! nyújtott a teremnek értelmes iöf-ke- 
. e- f Sulí loh»g«i és virágfüzér, a föliratok, szobrok 
fs uiellk.-prk ezek kozott föltűnt a kölni dicső hitval- 

’ Kei eme ií-Ágost érseknek a mellképe. 
^zinte czeíszeriieii volt elhelyezve az elnök, Írók és a 
szónokok emelvénye, mell) fűlött a pápai hatalom jel— 

s “lég feJebb a hilzáru titkos könyv lolöit 
inug.u haranv volt szemlélhető. A tágas teremet 
1SU0 személy megtöltötte. Az asszon.sá-mk a karza­
ton foglaltak helyet. Elöl,illek : a Kitiszt, münslcri 
püspök es Westphalia főéin,ike. Duesherg ur. A mün- 
Slm katll°likiis egylet elnöke. Euisting ügvvéd ur me»- 
“•ll"lla :iz 1,1‘st e-y beszéddel. mvlhhen az c»vlet 
működéséről és általa Münster városnak hozott jőlé- 
kony intézkedésekről szőlőit. Erre a miinsteri püspök 
ur o méltósága lépett a szószékre, s a jelenlevők!,ez 
erő és kenetteljes beszédet tartott. Az ékesen =zóió 
püspök ur előadd, hogy az egyháznak felszabi,ditlatasa 
iram táplált remény meg mindeddig sem teljesedett be 
egeszen, s mint némelly ujabbkori tapasztalatok t„ni-
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t anak. ne helyezzük mi reményünket az emberekbe, 
hanem az Örökkévalóba. Az utóbbieseménydus évek­
ből néniéily államférfiak olly keveset tanullak. bo»v 
e?y országban hívatlanul a szentély mélyébe betola­
kodni. sőt a papokat «pásztoruk ellen füilázitani me­
részkedtek. S ezen modorban a mélt. püspök megem­
lítő a legújabb eseményeket Badenben. Poroszorszáo- 
ban. szelíden ugyan, de mégis olly határozottan, ho»y 
minden jelenlévő kényszerittetett a püspöki karban a 
katholika hit előbarezosait látni és tisztelni. Mind« 
küzdeni, és mindig küzdhelni, ez az egyház diadala “ 
mondá a hallgatók kitörő helyeslése közölt a mélt. 
püspök ur. ki különös fontosságot ad egy tiszta ka- 
Ihoiikus s német egyetem alapításának . a különféle 
egyletek között pedig a mesterlegények egyletének 
\ égre közkérelemre a «pásztor a térdreborult ballga- 
toságot megáldotta. Erre Riffel tanár Mainzból, 
ml,lt :l kormánvíó főhely alelnöke jelentést telt az 
összes kalholikus egyletek működéséről, állapotáról s 
köszönetét mondott a vendégek nevében Münster vá­
rosnak azon szives s szép fogadtatásért, mellvben őket 
reszesite. I tana a bécsi cs. kir. udvari káplán, Hausle 1 
ur szólott a szépen felvirágzó Sevcrin-egylet tevé­
kenységéről. S erre az első közülésnek vége lelt. — ! 
Délután .S-kor a \ ölkerféle teremben tárták a követek 
első magános ülésüket, azonnal négy bizottmányt ne­
veztek ki. mellyel« között ki is osztották véleménva- ! 
dás végeit a benyújtott indítványokat. Ezen indítva- ' 
nyok pedig a következők voltak : A Neu mami-fele 
perköltségek fedezése, a berlini kórház, tartományi 
zsinatok a különféle egyház tartományokban, az üldö­
zött meklenburgi kaflmíikusok vigasztalása, kalholikus 
németek kivándorlása Magyarhonba, a német Vincze- 
egy lelek állása a párisi központi választmányhoz, egy 
kalholikus egyetem alapítása, papnövelde a jionilá- 
cius-egylet számára, gyermek-növeidéi«, a Mária-test- 
vérületek és a mesterlegény-egyletek közti viszony, 
a kalholikus sajtó, és a katholikus-conservaliv sajiu- 
esylet. keresztény művészet. a kalholikus egvlet" hi­
vatalos közlönyének kiadása, egy állandó főhely ala­
pítása. "v J

A második közgyűlést, melly este 7-kor ismét a 
Xogelsang-féle nagy teremben tartatott, a közgyűlés 
ujonválasztott elnöke Ze 11, udvari tanácsos ur nyi- 
lolta meg jeles beszéddel, melly ben szólott e közgyű­
lés szelleméről és czéljáról, valamint a kalholikus egy­
leti tevékenység módjáról. Wick ur Borcszlóhól i'ői- 
kérte a gyülekezetei, hogy imádkozzék a súlyosan be­
teg boroszlói bibornok-püspükért, élénken rajzolván a 
silesiai katholikusok állapotát, melly a tetterös főpász­
tor munkásságát fölötte megkívánja. I) elmondó, mi- 
kent igyekeztek a protestánsok a legfonákabb hírek 
koliolása által megakadályozni a számos megtéréseket 
a katholika egyházba, de hogy mindezeknek a lelt a

\ége, hogy a protestánsok még annál szapur.ibba’i 
térnek meg. — Lieber tanácsos . ki a ko 
nvek alatt Kelemen Ágost idejében szép bin.évr,; I. ,- 

I P°<1» magasztos szavakkal emlékezik az azon kori i 
I sanyarú üldöztetésről, mellvnek azonban olly a 

teljes következményei lettek. I. a n g tu 
bol ékes s valóban keresztény k 
beszédben kimutatja, mi a kalholikus po'ilika. s hojv 
a kalholikus az elhirhedt : sz a b a d ; á g. <■y e n 1 ő- 
ség, testvériség, forradalmi jelszó ■ 
ligéiil mondja : hit. r e m é n y, s z e re t e A 
szónokok között kitűnt a mesterlegény-e< 
alapilója, Kolping Kölnből, ki meghatóan rajzolt'! a 
mester-legények tanyáin uralkodni szokott rowb.ttsa- 
got, s megigéré, hogy az általa Kölnben a!:;,,ilott me - 

j terlegény—szállodáról máskor még beszéleni
Sept. 22-én a Vogelsang-féle teremben a Löve­

tek két magános ülést tartottak, mellyekb n a ki 
dúlt bizottmányok elnökei a nekik kiadott tárgy akról 
jelentést teltek. s mellyokben következő határozat.,!« 
hozattak. A berlini kórház gyámolitása a fiók-egyle­
teknek ajánltatni fog, miután Müller káplán k 
hogy az épület még ez évben telő alá juland. A né­
methoni Vincze-egyletek dolgában határoztatott, 
azok ezentúl is a párisi központi v i 
szeköltetésben maradjanak. A német protestánsok ko­
zott elszórt katolikusokat gyámolitó Bo 
let számára egy papnövelde alapítása jóváhagyatott, s 
ez ügy a némelboni püspöki karnak cg 
iratban ajánltatni fog. Kolping indilvái 
leslvérületek nem fognak a mesterié... v-r-gy letekkel 
összekapcsoltatni. Lieber tanácsos meló: s s/ives 

I vakkal ajánlt gyűjtést a Newmann-félc perköltségek 
fedezésére, melly alkalommal a,.Deutsche 
hall eL- újság ügyvivője New mamitól ki.potí 
jelenté, hogy a tisztelendő atya bar báaatt« ; son. 
mégis Istenbe helyezett Lizodalomm:,! néz "■ z . 
tömlöczébe el nem kerülhető Imrczoltatá 

j minthogy novemberben tetemes pénzbírság ing r. ,\
I rovatni. Mainz városa indítványára, a meklenliur.i 
katholikusok üldöztetését illetőleg egy emlékirat i'o 
kidolgoztatni s valamennyi német kormány nak . 
mint a frankfurti szövetségesg) ülésnek is nscgkiildetiii 
Ezenkívül a kalholikus hite miatt üldöző 1 K< 
bárónak egy felirat fog küldetni, mellvet Lieber tani - 
esős szerkesztett. Elhatároztatott egy n 
kiadatása, melly a vasárnap megszel toláséi 
A freiburgi mm érseknek egy hálar.dó felirat fog kül­
detni. erélyes fellépéséért a legújabb zavar;!« ail.V .. .- 
val. Gyátnolilására Weis tudornak, a freiburgi b.'r! n 
szerkesztőjének, ki az imint említett zavarok a!.öt a 
katholika ügy mellett harczol!, s ezért hivatalát t v -z- 
tette, ennek ..Nagy Alfred története“ c;im . . ' -
jára számos aláírás történt. Délben az a: . 1 Király !> z
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czimzett vendéglő teremében közebéd volt', mellyben 
a követek s a vendégek közül mintegy 400-an vettek 
részt. Az asztalnál miinsteri püspök ő méltósága el­
nökölt s pápa ö szentségének tiszteletére poharat e- 
melt. A többi fölküszöntések a porosz király ő Felsé­
gét. (báró Andlaw által) a münsteri püspököt, (Buss 
által) a német püspöki kart. (gróf Stolberg) Ducsberg 
főelnököt, a német kalholikus egyletek főhelyét, a 
münsteri l’ius-egyletet, s a münsteri főpolgármestert 
illették. Végre fiuland káplán e gyülekezet elnökeinek 
egészségére emelt poharat. — A számos idegenek 
Münsterbe olly mozgást s életet hoztak, minőt a kü­
lönben nyugalmas város ritkán látott.

Sept. 23-án két magános ülésre gyűltek össze a 
követek, mellyeken még némelly fontos határozatok 
hozattak. Az alapítandó kath. egyetem fontos ügyében 
dr. Huss tanácsos alapos és kimerítő előterjesztést 
tett. A tett különféle javaslatok között leginkább az 
nyert pártolást, meliy a münsteri, hittani és bölcsészeti 
karból álló akadémiának kalholikus egyetemmé eme­
lését ajánlja. I)r. Reischl indítványba hozta a tudomá­
nyok egy kalholikus akadémiájának alapítását, misze­
rint a kalholikus írók nagyobb munkái kiadathassanak. 
Indítványa azonban, legalább mostanra, nem jutott 
végeredményre. A katholikus-conservaliv sajtó-egy­
letről Clemens tudor Bonból körülményes jelentést 
tett, az általa legyőzött nehézségekről s működésének 
eddigi eredményéről. Jelenté, hogy noha már is örven­
detes sikert mutathat elő, három nagyobb lap föntar- 
tása által, de mégis sok van hátra, miért is az említett 
egylet pártolására a kalholikus egyletek közgyülésileg 
föl fognak hivatni. Egy állandó főhely felállítása czél- 
szerütlennek találtatott, sőt főhelyül a jövő évre 
Münster, a jövő évi közgyűlés helyéül 
pedig Hves választatott. Este a Yogelsangféle 
teremben a harmadik közülés volt. A terem s a karza­
tok zsúfolásig tömve voltak. Több 2000 embernél 
szorult bele. Miután a főtisztelendő püspök. a főelnök 
és a főpolgármester a nekik fentartott székeket elfog­
lalták, báró Andlaw ezen szép köszöntéssel : „Di­
csértessék a Jézus Krisztusi" felment a szószékre: az 
egész gyülekezet egyhangú „M indörökkéAme n"- 
nel felelt. Andlaw beszélt azon nagyszerű benyomás­
ról, mellyel illy kalholikus gyülekezetek minden jelen 
levőre, s névszerint a badeni népre tesznek, mondja, 
hogy lassan már az emberek átkezdik látni az áldást, 
meliy a katholika egyházzal jár: megemlité a katho- 
lika egyház által kifejtett óriási tevékenységet, és bá­
mulandó sikert a jótékonyság terén, meliy is csak e- 
gyedü! képes a beteg társadalom sajgó sebeit bebe- 
geszteni. Mondja továbbá szónok, hogy ma már büsz­
kén vallja az ember ezerek előtt is : „Én kaiholi- 
kus vagyok'.- Erre Michel is Eduard. luxem­
burgi tanár beszélt : a némethoni katholikusok hivatá-

I sáról, s sejtelmét fejezé ki : miszerint a máshitüekkeli 
vallási egyesülés nagy napja nincs messze, de hogy ez 
csak akkor fog megtörténni, ha a máshitüeknél átalá- 
nos leend a béke és nyugalom utáni vágy, meliy e- 
gyeseknél már is olly kézzelfogható. Erre dr. Clemens 
Bonnból szólott a kalholikus tudományról, s megmu­
tatja, hogy a katholikusok bátran mérkőzhetnek a 
protestánsokkal tudományos tekintetben, s hogy a kö­
zép korban csak is a katholika egyház maga volt a 
tudományok ápolója, líolping megmutatja, hogy a 
keresztény egyház volt az. meliy az első századokban 
a rabot szabaddá tette ; szintúgy a mostani mesterle­
gények is csak az egyház támogatása által képesek ki­
kelni az erkölcsi elsatnyulásból, meilybe sülyedtek. 
Kreuser tanár szól a keresztény művészetről s föl­
szólítja a jelenlevő nőket annak szorgos ápolására. 
Buss taniír a jelenkori társadalmi bajokat egyedül 
a tekintély hiányában és a tekintély iránti tiszteletlen­
ségben látja. A középkorban az embereknek sokkal 
magaszlosabb fogalma volt a társadalomról, mellynek 
tetőpontjául a romai sz. szék s ennek legfőbb bírói 
hatalma tekintetett. Végre gróf Stolberg József a 
Bonifacius-egyletrői s ennek áldásairól szólott, fel­
szólítván a jelenlevőket imádságért s alamizsnáért ez 
említett egylet számára. — Miután az elnök meggyő­
ződését nyilvánította az iránt, hogy a gyülekezet jó 
magot hintett szét s hogy e mag jó földbe is esett, s a 
tartományi főelnöknek valamint a főpolgármesternek 
is a gyülekezet nevében hálát szavazott : a főtiszte­
lendő püspök még néhány zárszavakat mondott s a 
térdelő gyülekezetei megáldotta. —- Szép napok, 
mellyek emléke minden jelenvolt szivébe mélyen vés­
ve leend!

Nyugotí tong-kmgi missio.
(Vége.) A nagy mandarin déltájban két ezred- 

katonát parancsoltatott össze, minden elefántokat, lo­
vasokat és mindennemű fegyvereket elövétetelt azon 
szin alatt, hogy a tartományt meg akarja vizsgálni. A 
fegyverek megtöltettek, a katonák, mintha csatára ké­
szültek volna, fölszereltettek és mindenki azt hitte, 
hogy a mandarin némelly lázadók ellen akar menni, 
vagy hogy talán rablókat akar körülfogni; azonban 
mindezen készületek csak a végeit történtek , hogy 
Schaíiler urat a vesztőhelyre vigyék. L gyanis a nagy 
mandarin attól tartott, hogy majd a keresztények föl­
kelnek, s a missionariust a kivégeztetés elől erővel 
kimentik. 0 e jelentékeny katonai erő kifejtése által a 
keresztényeket akarta elijeszteni, s ez vala a tulajdon- 
képeni ok. de a mit eltitkolt, hogy az emberek azt hi- 
gyjék, mintha e készülődésnek egészen más czélja vol­
na. Midőn Schuíller ur kivitetett, a mandarin minden



hivatalnokai s minden foglyok nagy fájdalommal és 
szomorúsággal voltak eltelve; mert megtanulták őt is­
merni, és erényei mindenkinek megnyerték szeretetét, 
kik vele érintkezésbe jöttek. Ellenben Schäffler ur az 
óra közeledtekor, a midőn a vesztőhelyre kellett lép­
nie, kimondhatlan ürömöt érzett, czipőit magától el­
dobta, hogy annál jobban, könnyebben és sebesebben 
mehessen a halálra. A nagy mandarin, mivel lázadás­
tól félt, fegyverrel kezébe sietett a két ezreddel a 
bástya felé. A kivezetés a vesztőhelyhez, meliy a vá­
roson kívül volt, következőkép történt. Néhány lépés­
sel a mi kedves társunk előtt egy katona egy kis, 
zászlóformára készített deszkát vitt, mellyre nagy be­
llikkel volt Írva :

„Ágoston ur a Jézus religioja ellen bocsátott leg­
szorosabb tilalmak daczára bátorkodott titkon ide be- 
jőni. hogy prédikáljon s a népet elámitsa. Elfogatása- 
kor mindent megvallott, gonosz telte napfényre jött, 
ezért Ágoston urnák le kell fejeztetnie s teste a fo­
lyóba vetendő.“

Tu Duc 4-ik éve, 3-ik hold 1-sö napja.

Nyoicz katona kivont karddal ment Schäffler ur 
oldala mellett, két, 50 emberből álló század, hasonlóan 
kivont fegyverrel és lándzsákkal ellátva két sorban 
ment előre, és pedig úgy, hogy a gyalogok felváltva 
követték a lándzsásokat. Két elefánt képezte a hátulsó 
csapatot. E hatalmas országos kiséret közt ment a 
hithős diadalmasan előre: képén szende mosoly ült, s 
fölemelt fejjel vitte kezein a lánczot, egész utón a leg­
forróbban imádkozott. Minő látvány lehet magaszto- 
sabb e vértanú halálánál? Nagyobb számát a szörnyű 
sokaságnak, melly őt követte, csodálkozás fogta el. 
„Milly hős! mondák a pogányok, úgy megy a halálra, 
mintha mi ünnepre mennénk, milly bátor, hogy rajta a 
félelem legkisebb jelét sem láthatni. Milly szép em­
ber, milly szelíd képű! Miért végeztet ki a király ily— 
lyen embert,1*' — Hasztalan! voltak közöttük roszak is, 
kik gúnyolták s aljas tréfát űztek vele. Hiába az em­
berek mindenütt illyenek; a hol érzékeny és nemes 
szív van, melly az üldöztetett erényen megindul és 
szánakozik, ott talál az ember elromlott lélekre is, 
melly e felelt boszankodik, haragszik. Midőn a vesz­
tőhelyhez értek, a vértanú néhány perczig imádkozott 
s kevés ideig letérdelve belső hévvel kérte az Istent, 
hogy életét fogadja áldozatként; ekkor kezeibe vette a 
kis feszületet, mellyel magánál hordott és néhányszor 
mély megindulással megcsókolta. A hóhér szavára 
felső ruháját levetette, inggallérát a vállára lehajtotta 
s pedig olly vidámul és sebességgel, mint ezt talán 
máskor is tenni szokta; ezután a hóhér kezeit hátra- 
kütutte, a mire Schäffler ur letérdelve, szemeit az ég­
re emelte és megszólitá őt, hogy kötelességét hamar 
teljesítse. „Mit mond, mit mond ?“ kérdő a végrehajtó

1 biró. „Hozzám szólt“ felele a hóhér „hogy kötelessé­
gem hamar teljesítsem.“ — „Nem“ parancsold a man- 

I darin, a czimbalomjelre ügyelj, s csak a harmadik jel­
adásra teljesítsd.“ Minden készen állt már az ünnepé­
lyes perezre, a midőn a mi kedves testvérünk és igaz 
barátunk az égbe vala költözendő. Katonák körülte 
háromszoros tömött kört képeztek : az első sor ki­
vont karddal, a második lőfegyverrel, a harmadik föl­
emelt lándzsával. A czimbaloin hallatszék, mire a pal­
los fénylett az áldozat nyaka felett, de mivel a hóhér 
keze reszketett, csak a harmadik csapásra vághatta le 
a vértanú fejét, s ekkor is kénytelen volt a húst, 
mellyen a fej még függött, karddal elvágni.

A nézők, kik ezen véres jelenetnél megjelentek, 
majd mind pogányok voltak; mert Son-Tayban kevés 
keresztény van, s ezek a leginkább távollévő helysé­
gekben vannak elszórva, a miért is a végrehajtásról 
semmit sem tudtak: de emellett is a jelenlévő sokaság a 
helyett, hogy a lefejeztetés után szokás szerint egy­
másra port bánt volna, együvé sietett, hogy a már­
tír vérét felfogja, s mintegy csodálatos belső ösztöntől 
vezettetve, tudta e nép, hogy az elitéit nem gonosz­
tevő, hanem hős, a zsarnokság magasztos áldozata, egy 
szent, kiben minden tiszteletre méltó és szerencséthozó 
lehet. A pogányok nagyobb száma czivódott a vértanú 
ruh jaért, a lepelért, mellyel feje befedetett, s a kötél­
ért, mellyel kezei összeköttettek, ezt azután kifejtették, 
ezer meg ezer darabokra vagdalták, hogy mindenki­
nek jusson belőle valami, sőt a gyepet is kitépték, 
mellyre vére frecsent, és többen éltek azon előrelátás­
sal, hogy magukkal papirost hozzanak, miszerint e ki­
ontott drága vérbe márthassák. Egy alsóbb rendű po­
gány mandarin fehér selyemruhát és egy négylábnyi 
hosszaságu vászondarabot hozott magával, s a lefejez- 
tetéskor a mártír közelébe hajtotta, azon reménynyel, 
hogy ezeken legalább némelly vérnyomokat nyerhet. 
A mártír azon hiedelemben, hogy e tárgyak kereszté­
nyé, fogta s kezével összenyomva szivéhez tette. A 
midőn a mandarin, ki az egész végrehajtást rendezte,



az alsóbb tisztnek ezen tettét megtudta, öt bambusz­
náddal irgalmatlanul megvcrelte, de ez megveretése 
mellett is vigasztalódva, örömmel vitte haza a vásznat 
s a fehér ruhát, melly szeretett tiszttársunk vérétől e- 
gészen veres volt.

A kivégeztetés után a hóhér magához vette a fe­
jet. hogy azt a város sdnczoinál folyó patakba dobja. 
Mivel pedig haja igen rövid volt, a szakáinál fogva 
vitte, de minthogy ennek szálai kiszakadtak, a földre 
piszokba hullott.

hgy keresztény, ki a hóhér után ment, felvette 
és szorgalmasan megmosta: szívesen \itte volna el 
magával, de a hóhér tőle elvette, s a patakhoz érve 
e-V arboczos hajóba szállt és a viz közepéig haladva, 
a szent mártír fejét bele lökte. A folyam e helyen igen 
széles és igen mély volt és ezért keresztényeinknek min­
den fáradozásuk sikertelen volt, miszerint e szent e- 
rekivét kifoghassák, főbb éjszakán át mindenfelé ke­
resték a vízben, de soha rá nem akadhattak. Úgy vé­
lekednek. hogy a pogányok a vízből kifogták~ugyan 
titokban, már akar tiszteletből, akár azon remény­
ben. hogy nekik szerencsét hoz. vagy pedig, hogv azt 
nekünk később jelentékeny összeg pénzért eladják 
Schäffler ur testét a keresztények betakarták, és egy 
szép. már azelőtt e végre készített koporsóba téve. a 
vesztőhelyen eltemették s a katonák felugvelése alá 
adtak, kik sírjánál azon napon s a következő éjen át 
őrködtek. Midőn pedig a katonák május 2-ik és 8-ika 
közti éjjel elvonultak, az ujdonkeresztelíek kiásták a 
mártírt, s titkosan a közeliévé keresztények egyik vá­
rosába vitték. a hol e hely keresztény elöljárójának 
házában a lehető legnagyobb tisztelettel temették el.

Ezekből láthatják unok, hogy az üldözés távol 
attól, hogy megszűnt volna, sőt inkább növekedett. 
Azonban a vihar, mellyröl épen most tudósítóm önö­
ket. egyedül főnökeink ellen dühöngött, s csak a mi 
missiónknál; mégis társaink kénytelenek voltak Cochin- 
chinát oda hagyni, hogy magukat még inkább, mint ed­
dig elrejtsék. A spanyol atyák élet-halál veszélyében 
forognak, de én sohase tapasztaltam, hogy nekik Vala­
mi szerencsétlen esetok lett volna. I)éíí Tong-Kinu- 
nek egy tüzes, hudhista hitü nagy mandarinja van. de 
mégis ezen ember igen szelíd. a népet nemcsak nem 
sanyargatja, sót azon van. hogy minél szerencsésebbé 
tegye. Ennek kormányzása alatt déli Tong-King-ben 
evő társaink ez uj üldözés alkalmával sc-mmitsem 

szenvedtek, s kötelességüknek csak úgy megfeleli,,d- 
tck. mint békés .dobén. Csak nekünk van szerencsénk 
a küzdéshez s a megpróbáltatás dicsőségéhez.

De talán azt fogják önök mondani : hogy mind­
ezen nyilvános parancsok, nyugtalanító titkos rende­
ljek, kémkedések, egy kedves társ kivégeztetése, vé­
szé,) es kornyezések, mindennemű kínzások, pénzhir-

Ságok, illy sok veszélyek, mindennapi aggodalmak da­
czára . miként tarthatták meg a jubileumot olly lel­
ki sikerrel? Igen. épen ez a gondviselés titka! A leg­
rosszabb időben, Schäffler ur clfogatásahor, ritkábbak 
voltak ugyan az ajtatosságok , de azért végképen meg 
nem szűntek: az annamiti papok nem hagytak fel a 
munkával, csak hogy nem teljesilék azt olly nyilváno- 
san ís szabadon, mint azelőtt. A helyett, hogy többen 
cg) ült működlek volna, szétmentek minden keresztény 
községbe, a hol kevesbbé tűntek ugyan föl, de egyen­
ként nagyobb sikerrel folytatták hivatalaikat. A mi min­
ket illet, jelenleg elrejtőzve vagyunk, mig a legna­
gyobb vihar elvonul. Titaud ur. ki Schäffler ur szom­
szédságában volt, kénytelenittetelt bizonyos időre a 
hegyek belsejébe vonulni. de most ismét visszatért s 
s hivatalát folytatja. Nérón ur is. kit Jvien-Son-ba 
küldtem. azonnal kénytelen volt visszatérni, és most 
ismét hozzánk jött. hogy velünk dolgainkat és vigasz­
talásainkat megossza. Yinh-ben a jubileum megtartása 
után én is tanácsosnak láttam visszavonulni^ mivel 
megtudtam , hogy a kémek a faluba jöttek, de mégis 
El pap scgéds/olgálala mellett még zöldesül,irtokon 
olajat szenteltem. Jeantet püspök urnák szinte azon 
tanácsol adtam , hogy növeldéjsbe zárkózzék, de le­
velem megérkeztével már Dong-chuoiban volt. hogy a 
jubileumot megkezdje és levelemre ekként válaszolt : 
..Levele vételével Dong-chuoi-ban valék. Nem tar­
tottam tanácsosnak azonnal ismét elutazni, minthogy 
keresztényeimnek nagy szomorúságot okoztam volna, 
mivel hirtelen eltávozásom gyanút ébresztett volna 
ben nők, hogy rósz hirt hallottam s ezáltal nyugtalanok 
nettek volna. Ezért megmaradtam, és hála Istennek bé- 
..eben vagyunk. S ha térítésem 32-ik évében vérla- 
nuiággal koronáztatnám meg, ez talán olly nagy haj 
lem.e .- reményiem, hogy Isten kegyelmével segitend. 
Méltóságod is csak rövid időre vonult el. hogy magát 
elrejtse, és ez vala az egész.11

Uraim, kedves Társak! ekként állunk a rohanó 
ár ellenében, s Így küzdünk a vihar ellen, néha szo­
morúság és szenvedéssel telt szívvel, de soha el nem 
csüggedve. A legújabb időben Sc ha lller ur kivégezte- 
tése után fájdalmat éreztünk elvesztésén, s aggódtunk 
a jövő felett. de azon gondolatra, hogy nekünk egy 
baráttal és közbenjáróval több van a mennyekben, 
lajdainiunk csakhamar örömre és félelmünk bizalomra 
\a tozoll A zsarnok haragjának, mandarinjainak és 
hóhérjainak daczára felkiáltunk szent Pállal : „Jaj ne­
kem. ha az evangéliumot nem hirdetem." Ha elfognak 
mint Schalller urat, a nagy gonosztevők sorába jutat­
nak, s késedelem nélkül a halál martalékává tesznek; 
ezt igen jól tudjuk; de — „séd nihil borúm vereor, 
nec incio animum mean, preliosiorem qirnn me. dum- 
ni°d° CODSumme"> cursum mcum et ministerimn verbi, 
<juod accepi a Domino Jesu.11 Du mindezektől nem



tartok, csak hogy futásomat s az ige hirdetését bevé­
gezzem. mellyel az ur Jézustól kaptam.

Kérjék l'iaim és kedves társak, kérjék önók Jé­
zust és Máriát, hogy nekünk az apostolok buzgalmát 
és hevét, a hit vallóik kitartását és szilárdságát, a vér­
tanuk bátorságát és dicsőségét adják Fogadják önök 
őszinte és határtalan tiszteletemet, melly által önök 
imádságai- és szent áldozataival közösségben vagyok 

I Inuk
legengedelmesebb cs legalázalosnbb szolgája 

Péter András,
neanthai püspök és nyugati tong-kingi apóst, helveltes.

Kathoiikns hitélet.
CYII.

S z r ( Niegrad megyenek Szooeiiv nevű me­
zővárosában népmissiók tanít:rak sept. 1 s-katól egészen 
ugyanazon I,--, 26-ig bezárólag. Működtök abban T. hanga 
ik-navriittii-a mint igazgató llánzélv üencdok. (ívtirkó 

^.ideónyi L'-untiu. é, bárók'<\m>tantin atyák, 
mindnyájan szent F< renez fia, c pr inéi - SS. S 
M in él inkább közeledett c népmissio megtartásának ideje, 
amabnkabli törekedtek n-micllvek mindenféle áíhirek ter- 

11 ■ ^ztvM■ vI• 1 a népét altot elijesztem. K működ é-dien külö- 
uö«-,, migy ögvességet f- jtr-tt ki egy. e vidéki luthera- 
iíiis Dikes/., ki cleg vakimTi". volt. inig katli. családok kö- 

11,1 n betolakodni rs azt beszélni , hogy Szvoáiivlx: j e- 
/ s u i t á k j'-nin k a kedélyeket felizgatni . vallásháborút 
prédikálni és a különböző Iiitlcjokczctek közli békességet, 
lölzavarm. Ilogy az dlvKent elvetett szikra mindig tö.bb 
meg több gyúlékony anyagra talált és mindegyre neve- 
1.*1 ett, I- 1 ■ 11 tnnnSzetes. ..Asszonyok! intd-sL|11 igv 
>-/"l:di továbbá a gonoszul terjesztett hir , ne közeiitse- 
h'k a Szevsenybe jövendő jezsuitákhoz, meri azok vsak 
.au: ak meg vallását akarják télietek kiesabii : hol van vl- 
i' jix i: leijeiteknek legyvere vagy dohaiiva , hogv okéi 
iiri)örtöiiüzte>sék vagy pénzbeli bírságra megbüntessék/* 
>«•: midőn a missionanu<ok megérkeztével a hívek i- és 
g dig messze vidékről Szécséuy leié tártották : iniitt-am- 
"U uiedeii rendesei il.i ruhaba ölt-v.öl t őrök a Sz<'e--'nv- 
b'" -i'io uej.vt azzal íjiarkodlak utjokín»! visszatérítem : 
h* zy minek mennek Szee-'fiivhei hiszen < <11 semmi sem 
k '/.. a jezmták nem jönnek - í. Azonban a népmissio sept. 
Is-ka11 c- ak ugyan elkezdődön t .A az álunkul gerjesztett 
-.vaun legottan o-/!ani. a borult ég tüstént derülni kez­
dett, mithin a missiu igazgatója bevezető beszédében 
m-gjyjte, hogy miért jött ö négy társával, küldetve ő her- 
e/egsi‘get<d. az esziergoini érsektől, hogv nem jött t’i e 
l'dtl világi eseményeivel bíbelődni, h-kételenség.-i. egye- 
té t lenseget éleszteni s a t , hanem jött egyébül a bűnöst 
megtéríteni, az erény Htjára terelni, az igazat pedig a jó- 
o.m nvgerositeni > a t. Ks a buzgó hívek szama mimlen- 
hajt szaporodott nemcsak a pór- hanem az. un oszíálvhó! 
i>, vvgre annvira nevekedett , hogv a szées uvi nagy 
templom alig volt képes falai közé fogadni azokat. A 
l)u/,go missmnariusok Is beszédet mondottak. A/onlelül 
nmnlennap délután két órakor tartattak a minden kornak 
es nemnek szánt külön tanítások: hétion a 12 jő éves 
gyermekeknek, kedden a szüzeknek, szerdán az Újuknak,

csütörtökön az anyáknak, pénteken az atyáknak. És a hí­
vek ürömmel seregiettek eme külön tanításokra a kisza­
bott osztály szerint, szent szomjjal vágyván a missiona- 
nu< szájából saját állapotuk kötelességeit közelebbről 
megismerni. Lehetetlen, hogy ezen lelkes tanítások, ki­
vált a szüzekhez intézett szép tanítás, gyümölcseiket meg 
ne teremjek. A tanítások után az illet tik meggvóntak és 
masnap ra mcgaldoztak. A kisdedek áldozásánál' a meg­
indulás könnyei rezegtek a szüléik szemeiben , midőn a 
nussio igazgatója először a kisdedek nevében szülőiktől 
bocsánatot kéri, és másodszor a szülőket arra szúlitá fői, 
hogy vonjak vissza minden átkaikat . mellyeket gyerme­
keikre, ezen az Isten előtt most annyira kedvesekre, mert 
bűneiktől kitisztultakra, netán valaha mondottak.

Az egész vallásos épüléssel ment véghez. Az ujta- 
toskodók naponkint szaporodó száma nyilvános tanúbi­
zonysága annak, hogy millv jól esett ezen missio Szé- 
csénynek és vidékének. A penitentiatartók száma 6000 
vain. — Áldja is meg az Isten prímás ö herezegségét, ki 
semmi fáradságot. semmi áldozatot sem kiméivé, atyai 
buzgalommal törekszik híveinek üdvösségét biztosítani. 
De áldja meg az Isién a missionariusokként működő fön- 
nevezett jámbor at vákat is. kik megbecsülhetetlen önfel­
áldozással, megfizethet ellen táradalommal működtek azon, 
hogv Atvánk, ki mennyekben vagy, neved megszentel­
tessék, országod eljöjjön és meglegyen akaratod, miként 
mennyben, akként a földöm is. A bezár«') beszed az egész­
nek valóságos koronája volt. Egv szív sem maradt megin­
dulás nélkül, egv szem sem künv nélkül, hs minden száj 
tőimen rchegé : ,.l ram! ösvi'*nvedr«il el nem távozunk!“ 
1 gv legven. Nevvkedjék az elvetett jó mag terebélyes 
Iává. mellv a kereszti'ny tük«'letess«'-gnek üdvözítő gyü­
mölcsöd bőven teremje.

Ig'-u szép ' ala, liogy a bezáró besztál után Széesi’uv 
városának elöljárói, kik az egt'sz S napi ajtaíosság alatt 
dicséretes buzgalmat fejtettek ki. a jámbor atyáknak há­
lás kü-/üiietükut nvíJvamtak. lioldog Isten , millv válto­
zat! s nap előtt ! i-dem, aggodalom uralkodott a szive­
ken, gvalazas a nvelveken, <•< ^ nap után a varosnak szí­
ne örömet hord szivében, ludat nyelvén! (Ili Mindenható, 
ki köpés vagy a kövekből i- Vhrahám liait íoltámaszlaui, 
azon müvet, • í 1 v'•! !«• itt a népmissiók által elkezilettél, 
a töikvletes megtörésnek . igazula<nak iniivrt vogozd o|. 
hogv mimlnvajan Krisztus Jézusban tökéletesek é< Itol— 
dogok legyünk.

Szép vaia. lu-gx Sz'-e>env varosának elöljárói lialá- 
san megköe-zömtok c jámbor missionanusoknak lelki szol­
gálatait : «!'■ nem kwosbé s/' p volt, hogv a Indáim hí­
vek is. miih-u a jámbor Atyák hazani'-iitö.khen a luda.nvi 
pl«1!:a11iishoz egv kis idöp- l)etért<*k. legottan számosán 
ö.-szeserogelve, ogv áltáluk választott l-ddmiveh'dárs szó­
noklata mellett, szinte liálá' küszömetíiket nvilvániták. A 
je.mbor missionariusok ugvan föihii jutalomra nem számí­
tanak: jutalmuk egyedül az Istennél van, még i- lehetet­
len, hogy ne örvendettek légven, lát ván, hogv niég a por­
tion is irantok halara gerjedez. las a pornép részéről 
igen sza'p a sz.iv nemeslnüli'sitek e csalhat lan jellemvonása.

Hazai tudósítások-
L sz. i o r go ni . oet. !. \ árosunk e nap különös ün­

nepélyben részesült, ma nyittatott meg tudniliik a nyolez 
osztállyal biró nagy-gymiiasium. lásztergomnak ezelőtt
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hat, f ffv par t*v eta pc dig csuk 1 iskolája volt \ az innen 
fül meri lit hiánvt kiilr r. r»s* ii érzé ;tz esztergomi polgár-ág. 
azért is a városi tanács lelkesen fölkaroló a na ír v-gymna­
sium alapításának eszméjét , s áldozatra kész kebellel a- 
polván azt, a iÖméltóságu herezeg-primást is megkéré a 
segítségre. <) herezegsége a nemes varossal s a sz. le-ne- 
dek-rend érdemdús iöapátjával egyetértve oda működött, 
mig legkegyelmesebb urunk királyunk ó es. k. Apostoli 
Felsége magas beleegyezését megadni kegyes volt. A !<•- 
gymnasium illv utón a ns. váró-, loméit, herczeg-primás s 
mélt. főapát ur küzremunkálasa áltál let re jött. Legdlóbb- 
nek látszott az uj iskolákat fülséges urunk névünnepén 
megnvitm. Tíz órakor a kir. varost plehania-templomban 
ő herezegsége a prímás mutatá be az ünnepélyes sz. mi­
seáldozatot, mellven az egyházi, katonai, megyei, városi 
hatóságok s a tanuló ifjúság jelen volt, szent mise után 
pedig mindnyájan a jőgvmnasium e czeira fülukesitett 
teremébe mentek. Az épület ajtajánál mélt. Ki mely 
Mihály Kapát, s kir. tanácsos ur üdv óz lé a megérkező her- 
czegi főpapot, s az épületbe meghívá. Ívkkor az eg- sz. 
igen fér,vés és számos vendég-koszorú a terembe ment. 
hol a f >gymnasium igazgatója nt. Ferenezydákó az ünne­
pélyhez alkalmazott - a nevelés ügyét tárgyal«), igen job s 
beszédet mondott . ezt követé a város polgármesterének 
köszönő beszéde, mire egy nyolezadik osztályú szepre- 
nvnvü ifjú köszönő beszédével az ünnepélyt hevegze. A 
sz. mise alatt, ugv szinte az említettem beszédek kö>zben 
is a vadászé sáp nt tábori zenéje s az <’>s várfokról lezugo 
álgvum- raj magasztossá az ünnepet, melly re k»-t rend­
beli ver>ezet is jelent meg. Hála a nevelésügy minden 
áldozatra kész s hervadatlan koszorúval ékeskedő nagy 
kedvelőjének, a herczegi főpapnak, hála a nemesen gon­
doskodó esztergomi városi tanáéinak, bála a kath. egy­
ház é- kedves hazánk k*'-rií 1 kilenczedfél száz éveken at 
mindig nagy érdemekkel tündöklő sz. Benedek rend köz- 
tiszteletben álló , s nem rég is királyi legmagasabb ke- 
gyekben része-itvtt föapáíjának. Bten áldása szálljon fül­
séges urunkra, ;« kegyes fejedelemre. Isten áldása jutal­
mazza a fogvmnasium alapításához áldozatokkal járuló 
j été-vöket. Isten szent mulasztja erős it se a főiskola taná­
rait és tanulóit minden jóra. y.

Különfélék.
0 C5. kir. Ap. Felsége őrt. l-én indult ti Horváthor- 

szágba. hol az alattvalói ragaszkodás , hűség es szeretet 
mind azon jvltivel logadtatik. melivtk ó Felségének Ma- 
gvarhonban tett körútját jellemezték.

A mint halljuk, a nagyszombati 6. osztályú gymna- 
siummal összekapcsolt érseki világi növi Ide iránt, hol 
tudvalevőleg a világi papok s a jezuita-atvák közösen ta­
nítanak, 1) nagy a szülök bizodalma, hogy a tágas növcl- 
de nem ks-pes befngadti' a ,-ok j'-lentke/i. ilj.u. lírlv hi­
ány miatt több mint 30-at kelle visszautasítani. Ha jói 
vagyunk értesülve, mintegv 1-10-re megv a fölvett nö­
vendékek száma. Kitűnik ebből is, hogy a szülök ép . e- 
gészséges elméje helyesebben tudja megítélni, kikre kell

gyermekeik nevelését bízni, mint sem ncmelly tudákos 

jezsuita-falóink. _ ■
F. hó őkén indult Egerbe a nm. egri érsek ur áltál 

az ottani leánynüvelde vezetésere meghivott t- an go 1 - 
kisasszonyok fejedelem-asszonya, 3 társ- s 7 leány- 
növendék kíséretében. Ezen utóbbi leánykák Krems kor­
nyékéről valók Felső-Ausztriában, s volt nevelőjük iránti 
ragaszkodásuk vezeti őket Egerbe. Ugyanis a tüntisztelt 
lejed elem-asszony már Krems ben is hasonló tisztet viselt, 
s mint illven anyai gondoskodása, szeretetteljes, de a le- 
gveimet is fönt ártó bánásmódja ultid unnyiru megii\ert< 
magának a gondviselésére bízott leánykák ragaszkodását, 
hogy ezek hangos zokogásra fakadtak , midőn meghallot­
ták, hogy Egerbe el akarjak vinni, mint ok mondák . sze­
retett anyjukat. Fgvszersmind kijelentek , hogy ok nem 
fognak, nem akarnak elválni szeretett anyjoktól. Midőn 
pedig arra figyelmeztettek, hogy lönökük az enged el me>- 
>ég fogadásánál lógva oda köteles menni, hová öt elöljá­
rói küldé-k : felelék a mintegy 1*2 éves leánykák : .,No jól 
van. ha anyánknak el kell menni, mi is vele megyünk lá­
gerbe.” Hasztalan volt az angol kisasszonyoknak minden 
lebeszélése, hasztalan a szülök ellenmondása, ezeknek 
végre is engedni kellett leányaik rimánkodasamak, kik 
is tehát most bl gerbe mennek szeretett any­
juk fölü.gvelete alatt nevelési idejüket kitöltendők. Mi 
rs;ik szerencsét kívánhatunk a nm. érsek fópasztori gond­
jai által létrehozott egri lcányiiüvcldénck , melly olly le­
li üköt nver, ki neveltjeinek s szüleiknek bizalmat, ragasz­
kodását illy mértekben köpés magúnak megnyerni, sze­
rencsét az egri anyáknak . kiknek gyermekei dly gondos, 
anyai kezekre bízatnak!

A iranczia kormány az isteni szolgalatnak visszaa­
dott sz. Oeneveva-temploma felékesítésére 900,000 fo­
rintot v. i). utalványozott.

Figyelembe ajánljuk.

Kiadja „a jó és olcsó könyvkiadó társulatszerkesztő Blümel huber F e r e n c z.

U

Figyelmeztetjük t. olvasóinkat nt. Pclezmann 
Gergelynek. sz. Ferencz rendi áldozarnak, a pesti t. An- 
jrnl-Kisassznnviik gvónt ató-utvjanak ..l.elki Kalauz" 
czimü imakünvvére, melly különben is eléggé ismeretes, 
minthogy a bécsi apostoli nuncius, á iale-rrela ő excel­
lent iája. a boroszlói és olmüczt bibornok-fópasztorok ma­
gas megelégedésüket nvilvanitak a laradhatlan és csak a 
közhasznot tekintő szerzői iranvaban. A lontisztelt szerző, 
több oldalról fölszólítva lévén, föntezimzett oktató és é- 
p ulet es könvvét javítva és bővítve, a főm. lierczeg-primás 
egvliázi jóvahagvasúval, aláiras utján újra ki akarja adni. 
Ajánljuk tehát e könyvet a t. olvasóknak nemcsak gazdag 
béltartalma miatt, hanem azért is. mivel a közjót egyedül 
tekintő, szerző munkája 2-ik kiadásából 200 példányt a sz. 
rociius! kórház könyvtárának, valamint a szegény tanuló- 
iijuságnak is szánt. Ajánljuk azért is, mert ez újabb kia­
dás a t. előfizetők nagyobb számától fog függni. Előfizet­
ni lehet a „Lelki Kalauz”-ra I p. forintjával példányáért 
a szerzőnél (Pesten, a sz. Ferencziek zárdájában) s e la­
pok szerkesztőjénél.

Em ich és Eisenfels könyvnyomdája, uri-utrza , 8. sz.
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